

汪明荃 剛柔並濟粵劇守護人

與CEO對話 2022

汪明荃（Liza）既是出色的演員和司儀，也是傑出的領袖。她帶領八和會館和粵劇界開天闢地，渡過重重難關，並捍衛了粵劇文化，培育新人，讓這項文化遺產不斷傳承。今天，她獲得崇高的地位，全憑她對文化藝術的堅持和不懈的努力。 撰文 關樹楨

Liza與粵劇結緣始於少年時，父親經常帶她到新光戲院看戲曲。她愛上戲曲的優美和五光十色的人物。入行電視後，在一次的歡樂滿東華籌款節目中，她伙拍林家聲做《龍鳳爭掛帥》，獲觀眾讚賞和前輩鼓勵。從此，她更投入粵劇發展；其後林家聲更邀請Liza與他演出《天仙配》。Liza戰戰兢兢接受這項「越級挑戰」。她勤奮練習，當中不無壓力，結果天道酬勤，她的演出大獲好評。

父帶新光看戲 與戲曲結緣

不久Liza獲得粵劇大佬倌尤聲普推薦加入八和會館，順利成為會員。在1992年的八和理事會改選，Liza被視為八和永遠會長的馬國超游說加入團隊，競逐主席一職，最後她僅以一票之差險勝，從此改寫了她與八和會館日後的命運。

當上主席後，Liza先把會議規範化，整理紀錄和檔案，繼而着手為八和籌款。過去八和的收入均靠華光誕上會員競投聖物所籌集的款項來維持會務開支。她獲友好支持，首次當主席便為八和籌得過百萬元會費，打破過往紀錄。

Liza先為八和購置電腦，優化辦公室和工作流程，並聘請一名秘書專注為八和打理日常會務。由於財務比前寬裕，她開始為八和購置排練室和貨倉。到了1997年，八和的管理已走上軌道，適逢Liza在電視台工作繁重，她便決定離開八和，直到10年後才回歸。

留住新光戲院 保育油麻地戲院

10年後的香港，地產興旺，過去的戲院都被改裝成更高增值的用途，只剩下新光戲院可供粵劇演出。八和開始沒有足夠表演場地使用，副主席阮兆輝再次聯絡Liza，游說她重返八和。當時Liza已身兼人大代表和政協委員，她心繫社會，



汪明荃簡歷

- 洋名Liza，9歲來港，自小性格獨立，不畏艱苦。她酷愛舞蹈，於1966年應考麗的映聲第一期藝員訓練班，從此開展她的演藝事業
- 1970年代初，加盟無線電視，在《家變》飾演女強人洛琳，形象深入民心，奠定電視界大姐地位
- 1980年代開始涉足政界，1988年起獲選為全國人民代表大會港澳區代表，1998年開始獲委任為中國人民政治協商會議全國委員會委員
- 1988年，她與羅家英組成福陞粵劇團。1990年代，她兩任八和會館主席，連同2007年至今，歷任九屆主席
- 從事演藝工作超過50年，對香港藝術文化界卓有建樹，2022年獲香港特別行政區政府頒授「金紫荊星章」

◀大灣區商院校長陳志輝教授（中）和香港電台第一台節目總監張璧賢（左）訪問汪明荃，分享「阿姐」管理處事的心得。

上頻道播出；同時也為兒童製作了一本電子書。

Liza身兼八和主席和做電視節目，工作繁忙。她的座右銘是「自愛、自強、自信」，做人得先好好愛護自己，自強就能建立自信，有了自信便能勇敢表達自己和據理力爭。

最愛《帝女花》以弱制强

《帝女花》是Liza最愛的劇本，她特別欣賞「上表」一幕，長平公主以弱制強，反映了談判藝術；劇本中亦充滿悲情，牽動演員的感情，從而感動台下觀眾。

港台《與CEO對話》訪問社會賢達

香港電台第一台節目《與CEO對話 2022》訪問7名成功領袖分享管理睿智。節目由大灣區商院校長陳志輝教授、香港中文大學商學院課程教授潘嘉陽教授及香港電台第一台節目總監張璧賢主持，10月9日起，逢周日下午2時至4時於港台第一台，及下午5時至6時於港台電視31播出；港台網站、香港電台YouTube頻道、流動程式RTHK Mine及RTHK Screen同步播放及提供節目重溫。

眼見藝團中只剩粵劇界欠具分量代表，於是決定為這個界別盡些綿力，完成使命。

新光戲院是少數適合粵劇演出的場地，當時業主希望戲院約滿後重建發展；業主認為戲院屬私人物業，不能以保育粵劇為由，干擾業主重建的權益。Liza運用了她個人脈絡，安排業主、政府和粵劇界進行三方會談，經多次斡旋，終成功保留戲院供粵劇界繼續使用，問題得到解決。

保育粵劇極需要場地用作培訓，讓學員可以從演出中學習，由低做起，慢慢晉升。當大家知道政府有意活化油麻地戲院的時候，便欲爭取使用這個場地。大家檢視場地後，認為油麻地戲院需要改裝大堂以容納等候入場的觀眾。由於戲院屬於不能改動的二級受保護文物，Liza唯有申請使用和改變隔鄰的公廁，用作觀眾等候入場的地方，但更改土地用途過程共用了8年時間才獲批。這個場地伙伴計劃已開展了10年多，培養了140多名新秀演員，並演過百多齣劇本。

爭取抗疫基金 助會員渡難關

為進一步提升粵劇發展，下一步就是西九文化區的戲曲中心。西九是代表香港文化的地標，而文化不能缺少中國傳統，Liza就以這個理據再為粵劇界爭取更高質素的演出場地。政府在重新招標發展西九文化區的時候，地產商便接觸Liza，提出以場地換取八和對他們支持。Liza知道機會已經來臨，她選擇與具規模的發展商合作，並要